



一枚23年前的精斑,一滴17年前的血迹,一件20年前的带血上衣——它们曾是悬案中沉默的“哑证”。但在天津市公安局刑侦总队的生物物证检验室,这座恒温恒湿的“时间胶囊”里,封存数十年的物证正等待被新一代技术唤醒。这里冷藏的,不仅是一座城市未愈的伤痕与刑警未竟的追寻,更是受害者家属苦等多年的正义回响。

警务技术四级主任徐晓宁和她的团队,正是这些“时间胶囊”的解码人。他们的战场在微观的DNA世界,进行的是一场场“大海捞针”的极限挑战。仅2024年,他们便通过解锁尘封物证接连破获7起命案积案。每一次成功,不仅是对隐匿罪案的终极清算,更是以科技之名对正义的坚实捍卫。

### 23年的沉默与真相的指认

2024年盛夏,犯罪嫌疑人张某在街头被警方抓获。当“2001年,某村”几个字响起,他仿佛被无形之力击中,身体晃了晃,险些瘫软。23年的伪装,在真相面前不堪一击。他原以为罪恶已永远埋藏在岁月深处,却不知,一枚沉寂了整整23年的生物样本,早已暗中完成指认,只为等待这一刻的到来。

时间锚定2001年。一桩入室盗窃强奸杀人案,成为我市某村一居民全家难以愈合的伤口。被害人陈某在送孩子上学返家后被害,她是被人扼颈而死,现场触目惊心。警方勘查人员虽成功提取到关键生物证据,但这线希望受当时DNA检验技术所限,无法直接比对出凶手。与此同时,受害人颈部区域的指纹也因条件不佳而无法提取。所有线索至此中断,嫌疑人仿佛人间蒸发。这起案件,被迫封存于厚重的卷宗之中。

2020年公安部部署开展命案积案攻坚行动,徐晓宁团队应声而动,第一时间将那份保存了19年的生物物证再次进行检验。然而,技术进步并非一蹴而就,起初的检验虽能获取更多信息,却未能实现决定性突破。希望之火在2024年被重新点燃,最新的检测设备和试剂带来了质的飞跃,终于让曾经模糊的真相变得清晰。

徐晓宁一针见血地指出了关键障碍:“混合分型是最大难题。受害者的生物成分与嫌疑人的体液斑迹高度混合,让当时的检验技术束手无策。”新一代测序技术带来了破局之法,它像一把无比精细的“分子手术刀”,能在这片微观的混沌之海中,精准地定位、捕获并复原出那个唯一的、属于真凶的完整DNA信息。经过比对,最终我市某村男子张某进入警方视线,他,具有重大作案嫌疑。

审讯室内,铁证如山。张某对23年前的罪行供认不讳。那本仅是一场入室盗窃,却在被害人突然返家后,演变成强奸,并因恐惧罪行暴露,他最终将被害人残忍杀害。犯案后的这些年,他将血腥的秘密深埋心底,试图用时间冲刷一切,直至新一代DNA技术出现,让那枚沉默的体液斑迹穿越时光,揭示出真相,完成了一场迟来23年的审判。

时间一年年流逝,刑侦技术悄然进步。一个名字,在警方各种纷杂线索中逐渐清晰起来——倪某某,从缠绕在被害人脖子上那根决定性的电话线及木把上提取到的DNA和车门上的DNA,精准地指向了他。面对审讯,倪某某的心理防线被攻破,他对与另一名犯罪嫌疑人谢某某共同实施抢劫杀人的罪行供认不讳。



### 血色出租车与一根电话线牵出的悬案

2004年5月的一天,晨曦微露。一辆安静停靠在路边的出租车,在逐渐亮起的天色中显得格外突兀。走近一看,骇人景象令人脊背发凉——驾驶座车窗内侧喷溅着大片已呈褐色的血迹,方向盘、仪表台,甚至脚垫,都浸染在凝固的血泊中。车门边,几滴不起眼的血点,像沉默的密码,等待着被破译。最让人不寒而栗的,是缠绕在司机高某某脖颈上的那根黑色双股电话线。线的两端,各死死固定着一截木把,如同一个冰冷的索套。法医检验证实,他是被单刃利器刺破心脏和肺,在绝望中失血而亡。

一切证据指向一个残酷的夜晚:前一日深夜,两名年轻男子搭上这辆出租车。行程的终点,并非乘客的目的地,而是司机生命的终点。在副驾驶座的门内外留下的多处擦蹭血迹,无声记录下那场发生在狭小空间里的殊死搏斗。案发后,两名凶手如同人间蒸发,消失得无影无踪。案件陷入漫长的僵局,唯一的希望被寄托在从车门上那几点微弱的血迹中提取到的非被害人DNA上。

时间一年年流逝,刑侦技术悄然进步。一个名字,在警方各种纷杂线索中逐渐清晰起来——倪某某,从缠绕在被害人脖子上那根决定性的电话线及木把上提取到的DNA和车门上的DNA,精准地指向了他。面对审讯,倪某某的心理防线被攻破,他对与另一名犯罪嫌疑人谢某某共同实施抢劫杀人的罪行供认不讳。

多年冤屈,终得昭雪,在科技与毅力的双重加持下,终于画上了正义的句号。而那根作为凶器的电话线,也从夺命的工具,变成了将真凶绳之以法的关键铁证。

多年冤屈,终得昭雪,在科技与毅力的双重加持下,终于画上了正义的句号。而那根作为凶器的电话线,也从夺命的工具,变成了将真凶绳之以法的关键铁证。

# 物证技术助力解码 时间胶囊

■记者 韩爱青 赵煜 文/摄



### “让物证发声”

#### 一份用科学兑现的庄严承诺

在徐晓宁与她的团队心中,陈年积案不只是卷宗编号,更是一份沉甸甸的“情结”。这个由10名民警(6名为女性)和8名辅警组成的“全国三八红旗手集体”,博士硕士占比高,人均年检验案件量高达1500起。他们的使命,就是让沉默的物证开口说话,让沉积的冤屈得以昭雪。

“物证会说话,关键在于我们能否听懂。”徐晓宁如是说。她指出,侦破陈年积案依赖于三大先决条件——证据是否妥善保存、存放条件是否确保物证未损坏、物证本身是否含有可用的生物信息。而破案的后期工作,则更多仰仗于技术的迭代、仪器的进步与人员专业能力的持续提升。

实验室里没有影视剧中的惊心动魄,取而代之的是一种近乎修道院般的专注与寂静。只有自动化仪器运行的轻微嗡鸣,以及团队成员长时间凝视电脑屏幕上那些蜿蜒波谱的沉默背影。一次关键的检验,从样本处理、DNA提取到最终上机测序,往往需要十几个小时的连续守候。而为了一个疑难样本,重复检验三五十遍是家常便饭。

“每一次重复都不是简单的循环。”一位团队成员说,“而是一次参数的微调、一次方法的优化,是一次基于上一次失败的经验,向着真理更靠近一步的探索。我们的信念是,只要物证还

在,机器有更新换代的一天,我们的方法就有优化完善的空间,希望就永远存在。”他们的工作处于一种独特的交会点上,一边是极致理性的科学技术,要求分毫不差、客观冷静;另一边则是深厚的人文关怀,关乎生命的尊严、社会的正义与家属的慰藉。

“我们面对的,从来不只是冰冷的试管和数据。”徐晓宁说,“每一份物证背后,都是一个曾经鲜活的生命,一个支离破碎的家庭。被妥善保存了多年的物证,它所承载的是一个家庭的等待与眼泪。因此,‘让物证发声’这句话,对我们而言,不仅是职业的口号,更是对受害者及其家属的庄严承诺。”正是这种将技术理性与人文温度融为一体的理念,支撑着团队在无数个日夜中进行着枯燥的重复操作,驱动着他们在看似无望的迷雾中一次次重新启程。他们用科学的严谨捍卫着法律的公正,用人的温度,守护着社会对正义最朴素的信仰。

从1990年的DNA组,到2008年的生物物证检验大队,再到成为全国首家通过线粒体DNA测序资质认证的DNA实验室,天津刑警的物证检验技术始终走在全国前列。他们用行动印证:正义或许会迟到,但绝不会缺席。只要证据尚存,希望便永不湮灭。在无声的DNA世界里,这群忠诚的守护者持续倾听,静候着与尘封罪恶进行最终对话的时刻。那一声声迟到了十几年、二十几年的法槌声响,是对生者无以复加的告慰与抚慰,也是对法律尊严最有力的捍卫。

### 1.5公里外的血衣与几十遍的坚持

2005年一个下午,一户居民家遭遇横祸。两名嫌疑人尾随户主儿媳闯入家中,意图抢劫,却与在家的年迈公公迎面相遇。老人自幼学武,奋力抵抗,与歹徒展开激烈搏斗,终因寡不敌众,被利刃杀害,儿媳亦不幸遇难。凶手将家中现金、金银首饰洗劫一空后逃离。

现场一片狼藉,但勘查人员成功提取到关键物证——嫌疑人遗落的两副手套。与此同时,一场以现场为圆心向外辐射的搜索迅速展开。最终,在1.5公里外一村民家的后院,发现了被丢弃的带血运动上衣、裤子和作案凶刀。经检验,刀上血迹与死者DNA完全吻合。然而,一个更关键的问题浮出水面:这些衣物,究竟属于谁?

衣物在经过户外暴露后,DNA含量已微乎其微,检验难度如同分子考古,这极度考验着检验人员的耐心与技艺。

“我们对带血上衣和裤子反复检验了20多遍,数据才趋向稳定,指向同一个人。”徐晓宁回忆道。然而,最严峻的挑战来自那两副手套——凶手以此避免了直接接触,却在搏斗中留下了破绽,一名凶手手部受伤出血。“我们必须在浸满受害者血迹的手套上,找到那名凶手极其微量的血细胞。这就像在一个庞大的信息迷宫里,寻找几近湮灭的特定路径。”

这无异于在微观世界里“淘金”。面对涉案手套,团队展开了三四十遍地毯式筛查,将“不放过任何可能”的执念贯彻到底。最终,他们成功从一只手套内侧提取到一名嫌疑人的血迹DNA,其分型与衣物上遗留的血迹完全吻合。而对另一副手套的反复检验中,则发现了另一名未出血嫌疑人脱落的细胞。至此,两名嫌疑人身份尘埃落定,这起悬案也终于告破。

这起双尸命案的最终侦破,是对物证保存、技术创新与专业精神的极致考验。它昭示着一个真理,没有无用的物证,只有沉默的密码;没有解不开的悬案,只有仍在与时间对话的决心。

